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Niederschrift 
über die 31. öffentliche Sitzung 
des Ortsbeirates Bad Wilhelmshöhe 
am Donnerstag, 15. Februar 2024, 19:00 Uhr 
im Zukunftsladen Re_Wir, (City Center), Kassel 
 
 
Anwesende: 
 
Mitglieder 
Anja Lipschik, Ortsvorsteherin, B90/Grüne 
Armin Ruda, 1. stellvertretender Ortsvorsteher, SPD 
Inga Sarah Stieglitz, 2. stellvertretende Ortsvorsteherin, parteilos 
Gisela Honens, Mitglied, Parteilos (DIE LINKE) 
Jörg Kilian, Mitglied, B90/Grüne 
Anne Rüter, Mitglied, CDU 
Anke Seibert-Schmidt, Mitglied, parteilos 
 
Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme 
Carola Hiedl, Vertreterin des Behindertenbeirates 
Knut Kelsch, Vertreter des Seniorenbeirates 
 
Schriftführung 
Miriam Winklhöfer 
 
Entschuldigt: 
Stefan Beckmann-Metzner, Mitglied, SPD 
Niklas Nebelung, Mitglied, FDP 
Dr. Michael Scheffler, Mitglied, Freie Wähler 
Klemens Schöler, Mitglied, CDU 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann, Stadtverordnete im Stadtteil, B90/Grüne 
 
Weitere Teilnehmer/-innen 
Jens Steuber, Dorfgemeinschaft Wahlershausen 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Vorstellung der Dorfhühner Gemeinschaft Wahlershausen 
2. Bericht aus dem SDG+lab/Zukunftsladen Re:Wir 
3. Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft 
4. Ausstellungsidee des Stadtmuseums: Entdeckertour 
5. Mitteilungen 
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2 von 4 Die Ortsvorsteherin, Frau Lipschik, eröffnet die heutige Sitzung, begrüßt alle 
Anwesenden und stellt die fristgerechte Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung liegt noch nicht vor. TOP 2 und TOP 3 werden 
einvernehmlich getauscht und entsprechend behandelt. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Bürgerfragestunde statt. 
 
 
 
1. Vorstellung der Dorfhühner Gemeinschaft Wahlershausen 
 
Die Ortsvorsteherin begrüßt zu diesem TOP Herrn Steuber von der Dorfhühner 
Gemeinschaft Wahlershausen. 
 
Die Dorfhühner Gemeinschaft Wahlershausen, welche seit April 2014 besteht, ist 
eine Gruppe aus Familien, Paaren, Alleinstehenden und Jugendlichen. Die 
insgesamt zwölf Parteien teilen sich die Arbeit der Versorgung der momentan zehn 
Hühnern tageweise auf. In Kooperation mit dem Umwelt- und Gartenamt der 
Stadt Kassel hat die Gemeinschaft die Obstwiese an der Mittelbinge zur 
Weidenutzung mit mobilen Zäunen gepachtet. Kindergärten und Schulklassen ist 
es möglich dort den Umgang mit Hühnern kennenzulernen. Die Gruppe ist 
grundsätzlich offen, die Teilnehmendenzahl aber auf zwölf begrenzt. In Kassel gibt 
es kein weiteres Projekt in dieser Form. 
 
Die Ortsvorsteherin bedankt sich für die Vorstellung. 
 
 
2. Bericht aus dem SDG+lab/Zukunftsladen Re:Wir 
 
Die Ortsvorsteherin leitet in die Thematik ein. 
 
Die Arbeitsgruppen Nachhaltige Mobilität im Stadtteil, Kommunikation, Klima- + 
Energiewende, Raum für Jugend schaffen, Sternenstadt Kassel – Insektensterben 
und Lichtverschmutzung und Verleih- & Tauschplattform werden von den 
Mitgliedern der AG vorgestellt. Sie berichten von den bisherigen Veranstaltungen 
und den geplanten Terminen für den Monat März. Es wird deutlich, dass die rund 
30 aktiven Personen mit sehr viel Engagement und Motivation versuchen, 
möglichst viele Menschen im Stadtteil zu erreichen. Bisher wurden die 
Veranstaltungen gut besucht, es gab gute Rückmeldungen und insgesamt wurden 
die Erwartungen übertroffen. Dabei spielt auch die zentrale Lage des 
Zukunftsladens direkt am Bahnhof Wilhelmshöhe eine große Rolle. 
 
Weitere Informationen und das aktuelle Veranstaltungsprogramm für den Monat 
März unter: 
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www.uni-kassel.de/go/rewir 
 
Der Zukunftsladen Wilhelmshöhe Re:Wir befindet sich im City Center, 
Wilhelmshöher Allee 253-255. Die Öffnungszeiten sind Mittwoch bis Freitag 14:00 
– 20:00 Uhr sowie zu den Veranstaltungen. Alle Veranstaltungen sind kostenfrei. 
 
 
3. Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft 
 
Beschluss: 
 

„Der Ortsbeirat Bad Wilhelmshöhe beschließt, aus seinen Dispositionsmitteln 
zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft 250,- Euro an den Bürgerverein Bad 
Wilhelmshöhe e.V. zu vergeben.“ 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
4. Ausstellungsidee des Stadtmuseums: Entdeckertour 
 
Die Ortsvorsteherin leitet in die Thematik ein. 
 
Das Stadtmuseum Kassel plant eine Ausstellung mit dem Arbeitstitel „Entdecke 
Kassel!“. Die Ausstellung soll seinen Besuchenden neue Perspektiven der Stadt 
Kassel aufzeigen. Auf unterhaltsame Weise sollen unterschiedliche Aspekte der 
Stadtgeschichte sowie der Kasseler (Lebens-) Kultur bis hin zur Gegenwart hinein 
präsentiert werden. Ziel der Ausstellung ist es, sowohl in Kassel lebende Menschen 
als auch Gäste der Stadt für ihre Umgebung zu sensibilisieren und das Bewusstsein 
für Kassels kulturellen Reichtum zu stärken. 
 
Das Stadtmuseum bittet um eine rege Beteiligung und hat folgende Fragen zur 
Beantwortung bzw. Einschätzung ausformuliert: 
 

• Was macht Ihren Stadtteil besonders? Diese Frage kann ganz allgemein, 
aber auch in Bezug auf folgende denkbare Kategorien verstanden werden: 
Stadtbild, Architektonisches, Superlative, kulinarische und sprachliche 
Besonderheiten, Traditionen und Gebräuche, Symbole oder Maskottchen 

• Welchen oft übersehenen oder unbekannten Ort/Objekt/Platz könnten 
Besuchende und Anwohnende in ihrem Stadtteil (neu) entdecken? 

• Wer fühlt sich in dem Stadtteil zuhause/besonders wohl? (z.B. 
Naturliebhaber, familienfreundlich, Sportskanonen etc.) 

• Wenn Sie sich einen Spruch aussuchen könnten, welches Motto würden Sie 
Ihrem Stadtteil geben? Wie sähe die „Identität“ bzw. das Selbstverständnis 
Ihres Stadtteils aus? 

http://www.uni-kassel.de/go/rewir


 

Niederschrift über die 31. Sitzung des Ortsbeirates Bad Wilhelmshöhe vom 15. Februar 2024 

 

4 von 4  
Ideen gerne an die Ortsvorsteherin per E-Mail oder an die vorbereitete Pinnwand 
im Zukunftsladen Re:Wir. 
 
 
5. Mitteilungen 
 
1. Themen für die nächsten Sitzungen: Neubau der Hessischen Landeslabore, 

Konzeptvorstellung der alten Schule in der Lange Straße; schwierige 
Verkehrssituation vor dem Wilhelmsgymnasium während der Hol- und 
Bringzeiten; Fahrradzone Kunoldstraße; 

2. Ulrike Schriever vom Offenen Wohnzimmer bedankt sich bei der 
Ortsvorsteherin für das zweijährige Engagement für die Aufstellung der 
Rundbank in Wahlershausen. 

 
 
 
 
Ende der Sitzung: 20:50 Uhr 
 
 
 
 
Anja Lipschik Miriam Winklhöfer 
Ortsvorsteherin Schriftführerin 
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